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1. uzdevums  5 punkti  Četras mēģenes
 

Četrās dažādās mēģenēs ir HBr (Nr.1), NaF (Nr.2), KOH (Nr.3) un AlCl3 (Nr.4) šķīdumi. 
Iesakiet, kā ar vienu reaģentu varētu atšķirt iepriekš uzrakstītos četrus savienojumus. 

1. Uzraksti reaģenta formulu, ar kuru Tu atšķirsi šos četrus savienojumus! 
2. Uzraksti visu izmantoto ķīmisko reakciju vienādojumus! 
3. Kādā krāsā būs katras mēģenes sastāvs pēc izvēlētā reaģenta pievienošanas?  

 
2. uzdevums  4 punkti  Veco lietu utilizācija
 

Ķīmijas skolotāja uzticēja Kārlim veca, nevajadzīga sērskābes šķīduma neitralizāciju. Kārlis 
neitralizēšanai izmantoja pirms ilgāka laika pagatavotu nātrija hidroksīda šķīdumu, kas glabājās 
laboratorijā 1000 mL vārglāzē. Uzmanīgi novērojot neitralizācijas procesu, viņš ievēroja, ka 
reakcijā starp sērskābi un nātrija hidroksīdu izdalās gāzveida viela. 
1. Izskaidro gāzveida vielas rašanos, neitralizējot sērskābi! 
2. Uzraksti atbilstošo ķīmisko reakciju vienādojumus! 
3. Kādi drošības pasākumi jāveic, neitralizējot veco sērskābi? 
 
3. uzdevums  5 punkti  Maģiskais šķīdums
 

Niķeļa plāksnīti iegremdēja vara sulfāta šķīdumā. Pēc reakcijas plāksnītes masa bija 
palielinājusies par 0,200 g. 
Paskaidro masas palielināšanās cēloni un aprēķini uz plāksnītes nogulsnējušās vielas masu! 
 
4. uzdevums  6 punkti  Divu metālu degšana
 

1,28 g magnija un cinka sakausējuma sadedzināja skābeklī, degšanas produktus izšķīdināja 
sālsskābē, šķīdumu ietvaicēja un produktus izkarsēja paaugstinātā temperatūrā līdz nemainīgai 
masai 3,81 g. 
Aprēķini sakausējuma sastāvu masas daļās procentos! 
 
5. uzdevums  6 punkti  Vankūveras zelts
 

Ir zināms, ka uz Vankūveras olimpiskajām spēlēm pagatavoja 205 zelta medaļas un uz 
paraolimpiskajām spēlēm vēl 133 zelta medaļas. Kopā visu medaļu pagatavošanai no derīgo 
izrakteņu atradnēm piegādāja 2,05 kilogramus zelta, 1950 kilogramus sudraba un 903 
kilogramus vara. Vienas zelta medaļas vidējā masa ir 525 grami. Zelta medaļas satur tikai zeltu 
un sudrabu (īstenībā zelta medaļa ir apzeltīts sudrabs). 

1. Aprēķini, cik daudz zelta satur viena zelta medaļa, ja to pagatavošanas procesā zelta 
zudumi ir tikai 2%! 

2. Aprēķini zelta masas daļu vienā zelta medaļā! 
3. Atlikušo zelta medaļas masu sastāda sudrabs. Aprēķini sudraba masu, kas nepieciešama 

zelta medaļu pagatavošanai. 
4. Cik sudraba paliek pārējo medaļu pagatavošanai, ja zelta medaļu pagatavošanas 

procesā sudraba zudumi ir 15%? 
Zeltu iegūst no rūdas, kur tā saturs ir ļoti neliels – tikai 5g uz 1000kg rūdas. 



9. klases teorētiskie uzdevumi 

3 
 

5. Aprēķini zelta masas daļu procentos zelta rūdā! 
6. Cik daudz zelta rūdas bija jāpārstrādā, lai iegūtu piegādāto zelta daudzumu medaļu 

pagatavošanai, ja iegūšanas procesā ir 10% zudumi. 
 
6. uzdevums  6 punkti  Ķīmija vannas istabā
 

Cauruļu aizsērējumu noņemšanai paredzēts līdzeklis „Kret”, uz kura iepakojuma atrodas šāda 
informācija: 

Svarīgākais teksts attēlā ir pasvītrots! 
Diemžēl uz etiķetes vietā, kur atradās pamatvielas nosaukums, bija caurums. Ir zināms, ka pēc 
izšķīšanas ūdenī rodas šķīdums, kas pēc taustes liekas ziepjains. 

1. Kāds ir nosaukums un formula vielai, kura no etiķetes ir „izdzisusi”? 
2. Kā, visticamāk, radies caurums, ja atrastā paciņa ir jau izlietota? 
3. Kādēļ to nedrīkst lietot alumīnija caurulēm? 
4. Kādā veidā šis savienojums saēd organiskās vielas? 
5. Ko nozīmē brīdinājuma zīme uz iepakojuma (redzama attēla augšā labajā pusē)? 
6. Kā Tu praktiski darbosies ar šo līdzekli mājas apstākļos, lai tas neapdraudētu Tavu 

dzīvību un veselību? 
 
7. uzdevums  7 punkti  Divu šķidrumu pārvērtības
 

Bezkrāsains šķidrums A katalizatora klātbūtnē izdala gāzi B, pārvēršoties par šķidru vielu 
C. Metāls D deg gāzes B atmosfērā ar dzeltenu liesmu, veidojot iedzeltenu cietu produktu 
E, kurš lēnām reaģē ar vielu C, veidojot vielas A un F. 1 g metāla D reaģējot ar vielu C, 
izdalās 487 mL gāzes G un rodas viela F. 

1. Nosaki vielas A-G! 
2. Uzraksti visu notikušo ķīmisko reakciju vienādojumus! 
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8. uzdevums*  5 punkti  (ne)iespējamā reakcija?
 

Rubīdiju var iegūt, vakuumā 800°C temperatūrā karsējot rubīdija hlorīda un kalcija maisījumu. 
1. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 
2. Vai šis eksperimenta rezultāts nav pretrunā ar metālu aktivitātes rindu? 
3. Paskaidro, kāpēc notiek šī reakcija un kādēļ tā jārealizē vakuumā? 

 
9. uzdevums*  9 punkti  Trīs gāzes
 

Trīs vienādās aizkorķētās 10 mililitru mēģenēs vienādos apstākļos atrodas gāzveida vielas: 
ūdeņradis, amonjaks un oglekļa(IV) oksīds. 
1. Iesaki paņēmienu šo gāzu identificēšanai, izmantojot pēc iespējas mazāku reaģentu skaitu! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus katras gāzes iegūšanai laboratorijas apstākļos! 
3. Raksturo katras gāzes iegūšanas paņēmienus! 
4. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus katras gāzes reducēšanai! 
6,72 litrus (n.a.) oglekļa(IV) oksīda uztvēra 500 mililitros 0,08 molāra kālija hidroksīda šķīduma.  
5. Nosaki, kādas vielas un cik daudz veidojās iegūtajā šķīdumā! 
 
10. uzdevums*  8 punkti  Žila Verna mīkla
 

Žila Verna romānā „Noslēpumu sala” aprakstīts, kā amerikāņu inženieris Sairuss Smits vientuļā 
salā iegūst sērskābi no vulkāna nogulās atrastā dzelzs vitriola. 

1. Uzraksti Sairusa Smita veikto ķīmisko reakciju vienādojumus! 
2. Aprēķiniet sērskābes masas daļu (%) šķīdumā, kuru iegūst, stipri karsējot dzelzs vitriolu 

(dzelzs (II) sulfāta heptahidrātu) hermētiski noslēgtā aparātā un visus gaistošos 
produktus kondensējot uztvērējā! 

3. Kādā veidā varētu iegūt koncentrētāku sērskābi? 
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1. uzdevums  5 punkti  (ne)iespējamā reakcija?
 

Rubīdiju var iegūt, vakuumā 800°C temperatūrā karsējot rubīdija hlorīda un kalcija maisījumu. 
1. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 
2. Vai šis eksperimenta rezultāts nav pretrunā ar metālu aktivitātes rindu? 
3. Paskaidro, kāpēc notiek šī reakcija un kādēļ tā jārealizē vakuumā? 

 
2. uzdevums  7 punkti  Traucējošais ūdens
 

Kuras no nosauktajām vielām (ar ķīmisko sastāvu, kas atbilst uzrakstītajai formulai) nav 
iespējams iegūt, izgulsnējot tās no ūdens šķīduma? 
 
CaSiO3,  Al2(CO3)2, CaSO4, BaCO3, AgCl, SrO, Fe, Ca3(PO4)2 
 
Paskaidro atbildi ar attiecīgiem ķīmisko reakciju vienādojumiem! 
 
3. uzdevums  9 punkti  Trīs gāzes
 

Trīs vienādās aizkorķētās 10 mililitru mēģenēs vienādos apstākļos atrodas gāzveida vielas: 
ūdeņradis, amonjaks un oglekļa(IV) oksīds. 
1. Iesaki paņēmienu šo gāzu identificēšanai, izmantojot pēc iespējas mazāku reaģentu skaitu! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus katras gāzes iegūšanai laboratorijas apstākļos! 
3. Raksturo katras gāzes iegūšanas paņēmienus! 
4. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus katras gāzes reducēšanai! 
6,72 litrus (n.a.) oglekļa(IV) oksīda uztvēra 500 mililitros 0,08 molāra kālija hidroksīda šķīduma.  
5. Nosaki, kādas vielas un cik daudz veidojās iegūtajā šķīdumā! 
 
4. uzdevums  9 punkti  Matemātikas šarms
 

Karsējot kālija nitrātu notiek reakcija: 
KNO3 → KNO2 + ½O2↑ 

Nepilnīgi izkarsētā paraugā ir abas cietās vielas. 
Izved vispārīgu matemātisku formulu, ar kuras palīdzību var aprēķināt maisījuma sastāvu (kālija 
nitrīta masas daļu w2) (%), ja eksperimentāli ir noteikta slāpekļa masas daļas maisījumā 
(apzīmējums wN). 
Atbildei jābūt izteiksmes w2= f(wN) formā, kurā bez lielumiem w2 un wN ir tikai skaitliski 
koeficienti. 
 
5. uzdevums  10 punkti  Oksīda režģis
 

Kādam metālam X ir zināmi divi oksīdi – A (X masas daļa ir 79,88 %) un B (X masas daļa ir 
88,82 %). 

1. Atrodi metāla X atommasu un nosaki, kas tas ir par metālu. 
2. Atrodi A un B formulas! Kāda ir metāla X oksidēšanās pakāpe katrā no oksīdiem? 
3. Kāda ir metāla X stabilākā oksidēšanās pakāpe? 

Dota šāda pārvērtību shēma: 
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Ja citiem 100 mL šķīduma pievieno bārija hlorīda šķīdumu pārākumā, rodas 55,0 g baltas, skābē 
nešķīstošas nogulsnes. 
Pēterītis noteica, ka šķīduma blīvums ir 1,15 g/mL. 

1. Identificē šķīdumā esošos jonus un sāļus A un B. 
2. Uzraksti visu aprakstīto ķīmisko reakciju vienādojumus. 
3. Nosaki iedotā šķīduma sastāvu masas daļās? 
4. Kāpēc nedrīkstēja svērt produktus, ko ieguva pēc ietvaicēšanas? Kāds ir to ķīmiskais 

sastāvs? 
5. Nosaki abu sāļu šķīdību 20 oC temperatūrā, izmantojot zemāk doto šāļu šķīdības attēlu! 
6. Nosaki temperatūru, pie kuras katram no šiem sāļiem ir maksimālā šķīdība! 

Ne vienmēr pēc šādas ietvaicēšanas var noteikt, kādi sāļi sākotnēji tika izšķīdināti. Piemēram, 
ņem 1,0 g svina (II) nitrāta un 1,0 g nātrija hlorīda un vienu pēc otra izšķīdina 500 mL ūdens. 
Tad iegūto šķīdumu ietvaicē, iegūstot baltas nogulsnes. 

7. Kādus sāļus pamatā satur iegūtās nogulsnes? Pamato atbildi ar informāciju, kas 
redzama attēlā! 

 
 

8. uzdevums*  8 punkti  Žila Verna mīkla
 

Žila Verna romānā „Noslēpumu sala” aprakstīts, kā amerikāņu inženieris Sairuss Smits vientuļā 
salā iegūst sērskābi no vulkāna nogulās atrastā dzelzs vitriola. 

1. Uzraksti Sairusa Smita veikto ķīmisko reakciju vienādojumus! 
2. Aprēķiniet sērskābes masas daļu (%) šķīdumā, kuru iegūst, stipri karsējot dzelzs vitriolu 

(dzelzs (II) sulfāta heptahidrātu) hermētiski noslēgtā aparātā un visus gaistošos 
produktus kondensējot uztvērējā! 

3. Kādā veidā varētu iegūt koncentrētāku sērskābi? 
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9. uzdevums*  8 punkti  Kurš būs spēcīgāks?
 

Zināms, ka gan nātrija, gan nātrija hidrīda reakcija ar ūdeni ir eksotermiski procesi, kuros rodas 
nātrija hidroksīds un ūdeņradis. Doti šādi savienojumu termodinamiskie parametri:
ΔrašHo(H2(g)) = 0,0 kJ/mol; 

ΔrašHo(H2O(šķ)) = –285,8 kJ/mol; 

ΔrašHo(Na(c)) = 0,0 kJ/mol; 

ΔrašHo(NaH(c)) = –56,44 kJ/mol; 

ΔrašHo(NaOH(aq)) = –470,32 kJ/mol.

Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus! 
1. Aprēķini reakcijas siltumefektu (ΔreakcHo) uz vienu molu izejvielas! 
2. Aprēķini, kurā procesā izdalīsies lielāks siltuma daudzums, ja ņem vienādas nātrija un 

nātrija hidrīda masas! 
990 g ūdens pievienojot 10,0 g nātrija un nātrija hidrīda maisījuma kopējā šķīduma temperatūra 
izmainās par 17,25 grādiem. 

3. Aprēķini maisījuma sastāvu masas daļās! Pieņem, ka šķīduma siltumkapcitāte ir 
4,184 J/(g·K) un kopējā šķīduma masa ir 1000 g! 

 
10. uzdevums*  8 punkti  Sakausējumu ķīmija 
 

Ir zināms, ka kādu sakausējumu veido trīs metāli – cinks, alumīnijs un metāls X. Lai noteiktu 
sakausējuma sastāvu, studente Kristīne 10,0 g šī sakausējuma pievienoja 40 % nātrija hidroksīda 
šķīdumu pārākumu un novēroja, ka daļa no tā izšķīst, bet daļa nē, turklāt procesā izdalās 5,32 L 
(n.a.) gāzes. Neizreaģējusī sakausējuma daļa pēc izžāvēšanas sver tieši 5,00 g. 
10,00 g šī paša sakausējuma apstrādājot ar 20% sālsskābes šķīdumu pārākumā, viss paraugs 
izšķīst un izdalās 7,33 L (n.a.) gāzes. 

1. Kas ir metāls X? 
2. Uzraksti visu notikušo reakciju vienādojumus! 
3. Kāds ir sakausējuma sastāvs masas daļās? 
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1. uzdevums  9 punkti  Matemātikas šarms
 

Karsējot kālija nitrātu notiek reakcija: 
KNO3 → KNO2 + ½O2↑ 

Nepilnīgi izkarsētā paraugā ir abas cietās vielas. 
Izved vispārīgu matemātisku formulu, ar kuras palīdzību var aprēķināt maisījuma sastāvu (kālija 
nitrīta masas daļu w2) (%), ja eksperimentāli ir noteikta slāpekļa masas daļas maisījumā 
(apzīmējums wN). 
Atbildei jābūt izteiksmes w2= f(wN) formā, kurā bez lielumiem w2 un wN ir tikai skaitliski 
koeficienti. 
 
2. uzdevums  10 punkti  Elementa A pārvērtības
 

Kāda vienkārša viela A var eksistēt vairākās formās. Pati zināmākā no tām ir dzelteni kristāli A1. 
Tos karsējot 95,6 oC temperatūrā veidojas bālgani dzeltenas adatas A2. A2 uzglabājot istabas 
temperatūrā veidojas A1. Sadedzinot A gaisā rodas gāze B, kura katalizatora klātienē ar gaisu 
veido savienojums C, kas reaģējot ar ūdeni veido savienojumu D. Ja D sajauc ar piesātinātu 
kalcija hidroksīda šķīdumu, izkristalizējas mazšķīstošs savienojums E. Savienojums E 150 oC 
temperatūrā zaudē 15,7 % savas masas, rodas savienojums F, kas augstā temperatūrā zaudē 
6,21 % no savas masas, veidojot savienojumu G. 
Ja ar ūdeni sajauc gāzi B, rodas vāja, nestabila skābe H, kam pārākumā pievienojot nātrija 
hidroksīda šķīdumu, rodas savienojums I. I šķīdumu vārot kopā ar A, rodas savienojums J. 
A apstrādājot ar ūdeņradi paaugstinātā temperatūrā, rodas gāze K ar raksturīgu smaku. Šīs gāzes 
klātienē kāds plaši lietots dārgmetāls L maina krāsu no baltas uz melnu, ko piešķir savienojums 
M. 

1. Atšifrē vielas A – M, kā arī A1 un A2! 
2. Uzraksti visu notikušo ķīmisko reakciju vienādojumus! 
3. Uzraksti savienojumu E un G triviālos nosaukumus? Kur tos izmanto? 
4. Kā sauc savienojumu J? Kur to izmanto? 

 
3. uzdevums  8 punkti  Žila Verna mīkla
 

Žila Verna romānā „Noslēpumu sala” aprakstīts, kā amerikāņu inženieris Sairuss Smits vientuļā 
salā iegūst sērskābi no vulkāna nogulās atrastā dzelzs vitriola. 

1. Uzraksti Sairusa Smita veikto ķīmisko reakciju vienādojumus! 
2. Aprēķiniet sērskābes masas daļu (%) šķīdumā, kuru iegūst, stipri karsējot dzelzs vitriolu 

(dzelzs (II) sulfāta heptahidrātu) hermētiski noslēgtā aparātā un visus gaistošos 
produktus kondensējot uztvērējā! 

3. Kādā veidā varētu iegūt koncentrētāku sērskābi? 
 
4. uzdevums  8 punkti  Mureksīda noslēpums
 

Ķīmijas skolotāja Mureksīda hobijs ir tādu uzdevumu sastādīšana, kuros nosakāmās vielas 
apzīmētas ar lielajiem alfabēta burtiem. 11. klases skolēns Andris uz skolotāja galda ievēroja 
viena šāda uzdevuma shēmu: 
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1. Identificē 7 vielas, kas apzīmētas ar burtiem A – G! 
2. Uzraksti visus shēmā paredzētos ķīmisko reakciju vienādojumus (kopā 9 vienādojumi)! 
 
5. uzdevums  10 punkti  Krāsainās vielas 
 

Baltas, viegli uzliesmojošas vielas A ķīmiskais sastāvs ir tāds pat kā tumšsarkanai negaistošai 
vielai B. Vielu A inertā atmosfērā sakausēja ar metālu C un ieguva sarkanbrūnu cietu vielu D. 
Metāla C 1,00 grams, degot skābeklī, veido 1,40 gramus oksīda. Viela D strauji reaģē ar ūdeni, 
veidojot sārmainu šķīdumu un izdalot indīgu gāzi E. Gāzi E sadedzinot skābekļa pārākumā un 
kondensējot visus degšanas produktus, ieguva bezkrāsainu sīrupveida šķidrumu F, kas, ilgāku 
laiku stāvot istabas temperatūrā, kristalizējas. 9,8 g vielas F pilnīgai neitralizācijai izmantoja 
150 mL nātrija hidroksīda šķīduma, kura koncentrācija 2,0 mol/L. 

1. Noteikt vielas A-F! 
2. Uzraksti minēto ķīmisko reakciju vienādojumus! 

 
6. uzdevums  8 punkti  Kurš būs spēcīgāks?
 

Zināms, ka gan nātrija, gan nātrija hidrīda reakcija ar ūdeni ir eksotermiski procesi, kuros rodas 
nātrija hidroksīds un ūdeņradis. Doti šādi savienojumu termodinamiskie parametri:
ΔrašHo(H2(g)) = 0,0 kJ/mol; 

ΔrašHo(H2O(šķ)) = –285,8 kJ/mol; 

ΔrašHo(Na(c)) = 0,0 kJ/mol; 

ΔrašHo(NaH(c)) = –56,44 kJ/mol; 

ΔrašHo(NaOH(aq)) = –470,32 kJ/mol.

1. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus! 
2. Aprēķini reakcijas siltumefektu (ΔreakcHo) uz vienu molu izejvielas! 
3. Aprēķini, kurā procesā izdalīsies lielāks siltuma daudzums, ja ņem vienādas nātrija un 

nātrija hidrīda masas! 
990 g ūdens pievienojot 10,0 g nātrija un nātrija hidrīda maisījuma kopējā šķīduma temperatūra 
izmainās par 17,25 grādiem. 

4. Aprēķini maisījuma sastāvu masas daļās! Pieņem, ka šķīduma siltumkapcitāte ir 
4,184 J/(g·K) un kopējā šķīduma masa ir 1000 g! 

 
7. uzdevums  15 punkti  Pasaka par ox-red
 

Savienojums A ir melna viela, kāda metāla oksīds – spēcīgs oksidētājs. Karsējot gaisā 550 oC 
temperatūrā tas sadalās par gāzi B un savienojumu C, kurā metāla oksidēšanās pakāpe ir 
izmainījusies par vienu vienību. Pievienojot plaši lietotu koncentrētu skābi D savienojumam A 
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laboratorijas temperatūrā, rodas zaļgana gāze E un savienojuma F šķīdums (Uzskata, ka kā 
starpprodukts rodas savienojums G, kas ātri sadalās par E un F). 
Pieberot šķidrai bezkrāsainai vielai H nedaudz savienojuma A, izdalās gāze B, bet A šajā 
reakcijā nemainās. Ir arī otrs veids H sadalīšanai ar A: pie H pievieno nedaudz sērskābi un 
savienojumu A, šajā reakcijā arī rodas gāze B, bet savienojums A izreaģē un rodas I šķīdums. 
Savienojumu A var iegūt, neitrālā vidē reaģējot savienojuma F šķīdumam ar vielas J šķīdumu, 
kas ir tumši violetā krāsā. 
Savienojums A koncentrētā nātrija hidroksīda šķīdumā disproporcionējas, veidojot savienojumu 
K (oksīdhidroksīdu ar tādu pat oksidēšanās pakāpi kā savienojumā C, rūsas analogu) un L (retas, 
nestabilas skābes sāls) attiecībā 1:1. 
Ja koncentrētu skābi D novieto blakus gāzes M šķīdumam, gaisā rodas balti dūmi N. 
Savienojumu N karsējot tas sadalās atpakaļ par D un M. 
Ja savienojumam A 500 oC temperatūrā laiž pāri gāzi M, tas dod gāzi O, ūdeni, bet pats 
pārvēršas par savienojumu C. 

1. Uzrakstīt visu vielu A – O formulas! 
2. Uzraksti visu aprakstīto ķīmisko reakciju vienādojumus! 
3. Norādi, kuras no reakcijām ir oksidēšanās-reducēšanās reakcijas! Pēc izvēles divām 

oksidēšanās-reducēšanās reakcijām, kas notiek šķīdumos ar jonu piedalīšanos, uzraksti 
jonu-elektronu bilances vienādojumus! 

4. Pie kāda ķīmisko reakciju veida pieder H sadalīšanās A klātienē: 
a) ja ar vielu A izmaiņas nenotiek, 
b) viela A mainās? 

5. Kas ir rūsa? Kāda ir tās formula un kā tā rodas? 
 

8. uzdevums*  15 punkti  Instrumentālā titrēšana
 

Titrēšanu var izpildīt ne tikai klasiskā veidā, kad stehiometrisko punktu nosaka ar indikatora 
krāsas maiņu, bet var izmantot arī citus parametrus, kas tiek fiksēti titrēšanas gaitā. Kā pirmais 
no šādiem veidiem ir elektrovadītspējas mērīšana titrēšanas gaitā. 
Šādā veidā veica nātrija hidroksīda šķīduma titrēšanu ar sālsskābi, kuras koncentrācija ir 
0,1000 mol/L. Titrēšanai no nātrija hidroksīda parauga ņem 10,00 mL šķīduma, to pārlej 100 mL 
mērkolbā un atšķaida līdz atzīmei. Tad no mērkolbas titrēšanai ņem 10,00 mL šķīduma. 
Elektrovadītspējas atkarība no pieliktā sālsskābes tilpuma redzama attēlā. 
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1. Uzraksti titrēšanas reakcijas vienādojumu! 
2. Nosaki sālsskābes stehiometrisko tilpumu pēc dotā grafika! 
3. Nosaki nātrija hidroksīda koncentrāciju 100 mL mērkolbā! 
4. Nosaki nātrija hidroksīda koncentrāciju oriģinālajā paraugā! 
5. Kādi joni nosaka elektrovadītspēju pirms titrēšanas sākuma, kādi titrēšanas laikā pirms 

stehiometriskā punkta, bet kādi joni pēc tā? 
 
Kā otru metodi varam aplūkot hlorīdjonu noteikšanu ar Mora metodi, kas klasiskā variantā tiek 
veikta vizuāli novērojot sarkanbrūnas krāsas parādīšanos paraugā. Metode balstās uz to, ka 
hlorīdus saturošam paraugam pievieno nedaudz dihromātjonus un titrē ar sudraba (I) nitrāta 
šķīdumu. Sākotnēji paraugā rodas baltas nogulsnes, bet pēc stehiometriskā punkta parādās 
sarkanbrūnas nogulsnes. 
No 250 mL parauga, kas satur hlorīdjonus, ņem 5,00 mL un pievieno nedaudz kālija dihromāta. 
Paraugu titrē ar sudraba (I) nitrāta šķīdumu (c = 0,1025 mol/L) un titrēšanas laikā mēra gaismas 
absorbciju pie 650 nm (absorbē sarkanbrūno krāsu). Šķīdumu titrēšanas laikā intensīvi maisa. 
Pieņemiet, ka nogulšņu veidošanās absorbciju neietekmē un ka nenotiek nevēlami blakusprocesi. 
Iegūst šādu grafiku. 
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6. Uzraksti visas titrēšanā iesaistītās ķīmiskās reakcijas! 
7. Izskaidro katru no lineārajiem apgabaliem titrēšanas grafikā! 
8. Nosaki stehiometrisko tilpumu hlorīdjonu noteikšanai! 
9. Aprēķini hlorīdjonu koncentrāciju paraugā! 
10. Aprēķini hlorīdjonu masu analizējamajā paraugā! 
11. Aprēķini pielikto kālija dihromāta masu! 
12. Vai elektrovadītspējas mērīšanu var izmantot hlorīdjonu noteikšanā ar šo metodi? 

Uzzīmē iespējamo titrēšanas līkni, ja mēra šķīduma elektrovadītspēju! 
 
9. uzdevums*  6 punkti  Garā molekula
 

Cik garu šķiedru teorētiski iespējams iegūt, polimerizējot 1 cm3 gāzveida etilēna (norm.apst.), un 
kādi faktori neļauj to izdarīt praktiski? 
Atbildes pamato ar aprēķiniem un reakciju vienādojumiem. Zināms ir saites C-C garums alkānos 
0,154 nm un sp3 hibridizēta oglekļa veidotu saišu leņķis 109o. 
 
10. uzdevums*  12 punkti  Izomēru medības
 

Sadedzinot 1,00 g organiskas vielas rodas 1,303 L CO2 (n.a.) un 1,047 mL ūdens (n.a.). Šīs 
organiskās vielas tvaiku blīvums pret gaisu ir 2,97. 

1. Aprēķini savienojuma molmasu! 
2. Aprēķini savienojuma empīrisko formulu! 
3. Aprēķini savienojuma molekulformulu! 
4. Uzzīmē iespējamos savienojuma izomērus, katrai savienojumu klasei norādot ne vairāk 

kā 4 izomērus! 
Par savienojumu ir zināma šāda papildus informācija: a) tas neatkrāso bromūdeni, b) tas 
nereducējas, c) tam nav stereoizomēru un d) to var oksidēt, nesagraujot savienojuma 
pamatstruktūru. 

5. Pie katras no iespējamajām struktūrformulām pieraksti, kurš no punktiem to izslēdz? 
6. Kāda ir sadedzinātā savienojuma struktūrformula? Kāda būs tā struktūra pēc 

oksidēšanas? 
7. Kā to sauc atbilstoši IUPAC nomenklatūrai? 
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1. uzdevums  9 punkti  Matemātikas šarms
 

Karsējot kālija nitrātu notiek reakcija: 
KNO3 → KNO2 + ½O2↑ 

Nepilnīgi izkarsētā paraugā ir abas cietās vielas. 
Izved vispārīgu matemātisku formulu, ar kuras palīdzību var aprēķināt maisījuma sastāvu (kālija 
nitrīta masas daļu w2) (%), ja eksperimentāli ir noteikta slāpekļa masas daļas maisījumā 
(apzīmējums wN). 
Atbildei jābūt izteiksmes w2= f(wN) formā, kurā bez lielumiem w2 un wN ir tikai skaitliski 
koeficienti. 
 
2. uzdevums  6 punkti  Garā molekula
 

Cik garu šķiedru teorētiski iespējams iegūt, polimerizējot 1 cm3 gāzveida etilēna (norm.apst.), un 
kādi faktori neļauj to izdarīt praktiski? 
Atbildes pamato ar aprēķiniem un reakciju vienādojumiem. Zināms ir saites C-C garums alkānos 
0,154 nm un sp3 hibridizēta oglekļa veidotu saišu leņķis 109o. 
 
3. uzdevums  8 punkti  Sakausējumu ķīmija 
 

Ir zināms, ka kādu sakausējumu veido trīs metāli – cinks, alumīnijs un metāls X. Lai noteiktu 
sakausējuma sastāvu, studente Kristīne 10,0 g šī sakausējuma pievienoja 40 % nātrija hidroksīda 
šķīdumu pārākumu un novēroja, ka daļa no tā izšķīst, bet daļa nē, turklāt procesā izdalās 5,32 L 
(n.a.) gāzes. Neizreaģējusī sakausējuma daļa pēc izžāvēšanas sver tieši 5,00 g. 
10,00 g šī paša sakausējuma apstrādājot ar 20% sālsskābes šķīdumu pārākumā, viss paraugs 
izšķīst un izdalās 7,33 L (n.a.) gāzes. 

1. Kas ir metāls X? 
2. Uzraksti visu notikušo reakciju vienādojumus! 
3. Kāds ir sakausējuma sastāvs masas daļās? 

 
4. uzdevums  12 punkti  Izomēru medības
 

Sadedzinot 1,00 g organiskas vielas rodas 1,303 L CO2 (n.a.) un 1,047 mL ūdens (n.a.). Šīs 
organiskās vielas tvaiku blīvums pret gaisu ir 2,97. 

1. Aprēķini savienojuma molmasu! 
2. Aprēķini savienojuma empīrisko formulu! 
3. Aprēķini savienojuma molekulformulu! 
4. Uzzīmē iespējamos savienojuma izomērus, katrai savienojumu klasei norādot ne vairāk 

kā 4 izomērus! 
Par savienojumu ir zināma šāda papildus informācija: a) tas neatkrāso bromūdeni, b) tas 
nereducējas, c) tam nav stereoizomēru un d) to var oksidēt, nesagraujot savienojuma 
pamatstruktūru. 

5. Pie katras no iespējamajām struktūrformulām pieraksti, kurš no punktiem to izslēdz? 
6. Kāda ir sadedzinātā savienojuma struktūrformula? Kāda būs tā struktūra pēc 

oksidēšanas? 
7. Kā to sauc atbilstoši IUPAC nomenklatūrai? 
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5. uzdevums  8 punkti  Divas karbonskābes
 

Lai neitralizētu 6,92 g divu piesātinātu, homologu rindā blakusesošu vienprotona karbonskābju 
maisījuma, patērēja 30,0 mL 12,0 % nātrija hidroksīda šķīduma (blīvums 1,13 g/cm3). 
Atrod karbonskābes un aprēķiniet maisījuma sastāvu masas daļās (%)! 
 
6. uzdevums  15 punkti  Pasaka par ox-red
 

Savienojums A ir melna viela, kāda metāla oksīds – spēcīgs oksidētājs. Karsējot gaisā 550 oC 
temperatūrā tas sadalās par gāzi B un savienojumu C, kurā metāla oksidēšanās pakāpe ir 
izmainījusies par vienu vienību. Pievienojot plaši lietotu koncentrētu skābi D savienojumam A 
laboratorijas temperatūrā, rodas zaļgana gāze E un savienojuma F šķīdums (Uzskata, ka kā 
starpprodukts rodas savienojums G, kas ātri sadalās par E un F). 
Pieberot šķidrai bezkrāsainai vielai H nedaudz savienojuma A, izdalās gāze B, bet A šajā 
reakcijā nemainās. Ir arī otrs veids H sadalīšanai ar A: pie H pievieno nedaudz sērskābi un 
savienojumu A, šajā reakcijā arī rodas gāze B, bet savienojums A izreaģē un rodas I šķīdums. 
Savienojumu A var iegūt, neitrālā vidē reaģējot savienojuma F šķīdumam ar vielas J šķīdumu, 
kas ir tumši violetā krāsā. 
Savienojums A koncentrētā nātrija hidroksīda šķīdumā disproporcionējas, veidojot savienojumu 
K (oksīdhidroksīdu ar tādu pat oksidēšanās pakāpi kā savienojumā C, rūsas analogu) un L (retas, 
nestabilas skābes sāls) attiecībā 1:1. 
Ja koncentrētu skābi D novieto blakus gāzes M šķīdumam, gaisā rodas balti dūmi N. 
Savienojumu N karsējot tas sadalās atpakaļ par D un M. 
Ja savienojumam A 500 oC temperatūrā laiž pāri gāzi M, tas dod gāzi O, ūdeni, bet pats 
pārvēršas par savienojumu C. 

1. Uzrakstīt visu vielu A – O formulas! 
2. Uzraksti visu aprakstīto ķīmisko reakciju vienādojumus! 
3. Norādi, kuras no reakcijām ir oksidēšanās-reducēšanās reakcijas! Pēc izvēles divām 

oksidēšanās-reducēšanās reakcijām, kas notiek šķīdumos ar jonu piedalīšanos, uzraksti 
jonu-elektronu bilances vienādojumus! 

4. Pie kāda ķīmisko reakciju veida pieder H sadalīšanās A klātienē: 
a) ja ar vielu A izmaiņas nenotiek, 
b) viela A mainās? 

5. Kas ir rūsa? Kāda ir tās formula un kā tā rodas? 
 
7. uzdevums  10 punkti  Dabasvielu pārvērtības
 

Baltu šķiedrainas struktūras vielu A, kura nešķīst ūdenī un acetonā, apstrādājot ar bezkrāsainu 
šķidrumu ar asu smaku B, iegūst vielu C, kura šķīst acetonā. Vielai B reaģējot ar ūdeni, veidojas 
skābe ar īpatnēju smaržu, kuru lieto kā garšvielu un konservantu pārtikas produktos . Vielai A 
reaģējot ar divu koncentrētu skābju maisījumu, rodas viegli uzliesmojoša viela D, kuru izmanto 
militārajā jomā. Vielu A ilgstoši karsējot sālsskābes šķīdumā, veidojas ūdenī šķīstoša salda viela E, 
vielu E plaši izmanto ķīmiskajā un pārtikas rūpniecībā un medicīnā. Vielu E iespējams ātri iegūt no 
A arī istabas temperatūrā, apstrādājot A ar atšķaidītu īpašu olbaltumvielu šķīdumiem. 

1. Nosaki vielas A-E! 
2. Uzraksti reakciju vienādojumus! 
3. Kā sauc iepriekšminētās olbaltumvielas? 
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8. uzdevums  15 punkti  Instrumentālā titrēšana
 

Titrēšanu var izpildīt ne tikai klasiskā veidā, kad stehiometrisko punktu nosaka ar indikatora 
krāsas maiņu, bet var izmantot arī citus parametrus, kas tiek fiksēti titrēšanas gaitā. Kā pirmais 
no šādiem veidiem ir elektrovadītspējas mērīšana titrēšanas gaitā. 
Šādā veidā veica nātrija hidroksīda šķīduma titrēšanu ar sālsskābi, kuras koncentrācija ir 
0,1000 mol/L. Titrēšanai no nātrija hidroksīda parauga ņem 10,00 mL šķīduma, to pārlej 100 mL 
mērkolbā un atšķaida līdz atzīmei. Tad no mērkolbas titrēšanai ņem 10,00 mL šķīduma. 
Elektrovadītspējas atkarība no pieliktā sālsskābes tilpuma redzama attēlā. 

 
1. Uzraksti titrēšanas reakcijas vienādojumu! 
2. Nosaki sālsskābes stehiometrisko tilpumu pēc dotā grafika! 
3. Nosaki nātrija hidroksīda koncentrāciju 100 mL mērkolbā! 
4. Nosaki nātrija hidroksīda koncentrāciju oriģinālajā paraugā! 
5. Kādi joni nosaka elektrovadītspēju pirms titrēšanas sākuma, kādi titrēšanas laikā pirms 

stehiometriskā punkta, bet kādi joni pēc tā? 
 
Kā otru metodi varam aplūkot hlorīdjonu noteikšanu ar Mora metodi, kas klasiskā variantā tiek 
veikta vizuāli novērojot sarkanbrūnas krāsas parādīšanos paraugā. Metode balstās uz to, ka 
hlorīdus saturošam paraugam pievieno nedaudz dihromātjonus un titrē ar sudraba (I) nitrāta 
šķīdumu. Sākotnēji paraugā rodas baltas nogulsnes, bet pēc stehiometriskā punkta parādās 
sarkanbrūnas nogulsnes. 
No 250 mL parauga, kas satur hlorīdjonus, ņem 5,00 mL un pievieno nedaudz kālija dihromāta. 
Paraugu titrē ar sudraba (I) nitrāta šķīdumu (c = 0,1025 mol/L) un titrēšanas laikā mēra gaismas 
absorbciju pie 650 nm (absorbē sarkanbrūno krāsu). Šķīdumu titrēšanas laikā intensīvi maisa. 
Pieņemiet, ka nogulšņu veidošanās absorbciju neietekmē un ka nenotiek nevēlami blakusprocesi. 
Iegūst šādu grafiku. 
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6. Uzraksti visas titrēšanā iesaistītās ķīmiskās reakcijas! 
7. Izskaidro katru no lineārajiem apgabaliem titrēšanas grafikā! 
8. Nosaki stehiometrisko tilpumu hlorīdjonu noteikšanai! 
9. Aprēķini hlorīdjonu koncentrāciju paraugā! 
10. Aprēķini hlorīdjonu masu analizējamajā paraugā! 
11. Aprēķini pielikto kālija dihromāta masu! 
12. Vai elektrovadītspējas mērīšanu var izmantot hlorīdjonu noteikšanā ar šo metodi? 

Uzzīmē iespējamo titrēšanas līkni, ja mēra šķīduma elektrovadītspēju! 
 
9. uzdevums  11 punkti  Līdzsvara spēles
 

Jodūdeņradi var iegūt, reaģējot gāzveida jodam (joda tvaikiem) ar gāzveida ūdeņradi. Šī reakcija 
ir apgriezeniska: 

H2 + I2  2HI 
Doti šādi savienojumu termodinamiskie parametri: 
ΔrašHo(H2(g)) = 0,0 kJ/mol;  ΔrašGo(H2(g)) = 0,0 kJ/mol; ΔSo(H2(g)) = 130,7 J/(mol·K) 

ΔrašHo(I2(g)) = 62,4 kJ/mol;  ΔrašGo(I2(g)) = 19,3 kJ/mol; ΔSo(I2(g)) = 260,7 J/(mol·K) 

ΔrašHo(HI (g)) = 26,5 kJ/mol;  ΔrašGo(HI (g)) = 1,7 kJ/mol; ΔSo(HI (g)) = 206,6 J/(mol·K) 

Šie parametri doti standartapstākļos, T = 298 K. 
1. Aprēķini reakcijas siltumefektu ΔreakcHo (298 K). 
2. Divos dažādos veidos aprēķini reakcijas Gibsa enerģiju ΔreakcGo (298 K)! Kādas ir 

skaitliskās atšķirības, lietojot abas metodes? 
3. Aprēķini reakcijas Gibsa enerģiju ΔreakcG pie 380 K, pieņemot, ka ΔreakcHo un ΔreakcSo nav 

atkarīgi no temperatūras,? Ko no tā var secināt? 
4. Aprēķini reakcijas līdzsvara konstanti a) pie 298 K un b) pie 380 K! 
5. Kā reakcijas līdzsvaru ietekmēs a) temperatūras palielināšana, b) kopējā spiediena 

samazināšana, c) H2 koncentrācijas samazināšana. d) HI koncentrācijas samazināšana? 
6. Uzraksti reakcijas līdzsvara konstantes vienādojumu, izmantojot gāzu spiedienus! 
Noslēgtā traukā 380 K temperatūrā pirms reakcijas sākšanās gan ūdeņraža, gan joda 
parciālais spiediens ir 1 atm. 
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7. Aprēķini, kāds būs katras gāzes parciālais spiediens pēc reakcijas. 
 
10. uzdevums  22 punkti  Laborantu sacensības
 

Laboratorijas vadītājs laborantiem uzdeva iegūt savienojumu A – p-nitrobenzoskābi. Laboranti 
Ansis un Līga nevarēja vienoties par sadarbību, tālab nolēma savienojumu sintezēt katrs 
atsevišķi. Līga kā izejvielu izvēlējās toluolu, to viņa nitrēja, iegūstot vielu L2 un L3 maisījumu. 
Pēc šo savienojumu maisījumu atdalīšanas viņa oksidēja L2, iegūstot savienojumu LA. Ansis 
savukārt izvēlējās benzolu, to nitrēja, tad apstrādāja ar metiljodīdu un beigās oksidēja, iegūstot 
savienojumu AA. Kā savas metodes priekšrocības viņš minēja to, ka nevienā stadijā neiegūst 
produktu maisījumu. Abu laborantu darbības ir parādītas shēmā: 

 
1. Uzzīmē p-nitrobenzoskābes struktūrformulu! 
2. Uzzīmē savienojumus L2, L3, LA, A2, A3 un AA, nosauc tos atbilstoši IUPAC 

nomenklatūras! Kurš no laborantiem ieguva nepieciešamo savienojumu? 
3. Uzraksti katrā reakcijā lietojamos reaģentus, katalizatorus un apstākļus, ja tie ir 

specifiski! 
4. Piedāvā Līgai veidu, kā varētu atdalīt L2 no L3! 
5. Vai tiešām Anša variantā nerodas produktu maisījums? Pamato! 
6. Ar kuru no izejvielām (toluolu vai benzolu) vispār nebūtu vēlams strādāt? Pamato! 

Laboratorijas vadītājam p-nitrobenzoskābe bija nepieciešams tālākai sintēzei. To apstrādāja ar 
metanolu, iegūstot B, ko tālāk reducēja par C un veica hidrolīzi skābā vidē, iegūstot savienojumu 
D. Šīs stadijas shēma redzama zemāk: 

 
7. Uzraksti pilnu reakcijas shēmu, norādot A, B, C un D struktūrformulas, lietotos 

reaģentus un reakcijas apstākļus. 
8. Pie kādas savienojumu klases pieder savienojums D? 
9. Kādā formā D eksistēs skābā, kādā neitrālā, bet kādā bāziskā šķīdumā? 

Tālākai sintēzei bija nepieciešama arī kāda cita viela K, kas pieder pie tās pat klases pie kā 
pieder savienojums D. Savienojumu K laboratorijas vadītājs uzticēja pagatavot Alisei pēc šādas 
dotas shēmas: 



12. klases teorētiskie uzdevumi 
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Ir zināms, ka gan E, gan F ir šķidras organiskas vielas, ko plaši lieto pārtikas rūpniecībā. Tāpat 
zināms, ka ar nātrija amīdu (NaNH2) var atraut vienu protonu no oglekļa atoma blakus 
karbonilgrupai, iegūstot savienojumu H (Na+ C6H11O2

-), kas tālāk reaģē ar vienu no 1,2-
dihloretāna hlora atomiem. I reakcija ar amonjaku notiek visai atšķaidītā šķīdumā nedaudz 
pasildot. 

10. Uzraksti šo shēmu, norādot savienojumu E – K struktūrformulas, visus reaģentus un 
reakcijas apstākļus, kā arī norādot visus reakcijas produktus! 

11. Kas rastos, ja I apstrādātu ar koncentrētu amonjaka šķīdumu sildot augstā temperatūrā? 
12. Uzraksti reakcijas F → G mehānismu! 
13. Pēc kāda mehānisma notiek reakcija H → I? 
14. Kāds savienojums var rasties, savienojumam J vai K ilgstoši atrodoties vidē, kam ir gan 

skābas, gan bāziskas īpašības. Uzraksti to! 
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Vielas daudzuma aprēķināšana 

M
mn =  

AN
Nn =  

0V
Vn =  

 
)()()( BAbAAaBAM ba ⋅+⋅=  

1231002,6 −⋅= molN A  
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⋅
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Aprēķinu uzdevumi par šķīdumiem 
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=ρ  
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Aprēķini pēc ķīmisko reakciju vienādojumiem 

CcBbAa →+  

)()( An
a
cCn ⋅=  

 
Elektrolīzē iegūtās vielas daudzuma aprēķināšana 

Fz
tIn

⋅
⋅

=  

molCF /48696=  
 
Termoķīmisko aprēķinu formulas 
 

ΔreakcHo
 = Σ(i·ΔrašHo(prod.)) – Σ(j·ΔrašHo(izejv.)) 

ΔreakcSo
 = Σ(i·ΔrašSo(prod.)) - Σ(j·ΔrašSo(izejv.)) 

ΔreakcGo
 = Σ(i·ΔrašGo(prod.)) - Σ(j·ΔrašGo(izejv.)), 

ΔreakcGo
 = ΔreakcHo - T·ΔreakcSo 

ΔreakcGo
 = –R·T·lnK 

Q = cīp·m·ΔT 

Apzīmējumi:  
 

n – vielas daudzums, mol 
m – vielas masa, g 
M – vielas molmasa, g/mol 
N – daļiņu skaits 
NA – Avogadro skaitlis 
V – tilpums, L 
V0 – moltilpums, L/mol 
A – elementa atommasa 
a, b, c – indeksi un koeficienti reakcijas 
vienādojumos 
p – spiediens, kPa 
R – universālā gāzu konstante 
T – temperatūra, K 
to – temperatūra, oC 
ρ - blīvums, g/mL 
w – masas daļa 
c – molārā koncentrācija, mol/L 
γ - masas koncentrācija, g/L 
I – strāvas stiprums, A 
t – elektrolīzes laiks, s 
z – pārnesto elektronu skaits 
F – Faradeja konstante 
ΔreakcHo – reakcijas entalpija, kJ/mol 
ΔrašHo – rašanās standartentalpija, kJ/mol 
ΔreakcSo – reakcijas entropija, J/(mol·K) 
ΔrašSo – rašanās standartentropija, J/(mol·K) 
ΔreakcGo – reakcijas Gibsa enerģija, kJ/mol 
ΔrašGo – rašanās Gibsa enerģija, kJ/mol 
K – reakcijas līdzsvara konstane 
Q – Siltuma daudzums, J 
cīp – īpatnējā siltumkapaitāte, J/(g·K) 
ΔT – temperatūras izmaiņas, K 
i un j - reakcijas vienādojuma koeficienti 
prod. – produkti 
izejv. - izejvielas 
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